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Єремко Л.С., кандидат с.-г. наук, ст. н. с., доцент кафедри рослинництва 

Олянецький О.В., СВО Магістр за спеціальністю 201 – Агрономія 

 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Результати досліджень, проведених у 2021-2022 рр. показали закономірне 

підвищення зернової продуктивності посівів нуту по мірі покращання 

поживного режиму рослин. Найбільш ефективним виявилося поєднання 

внесення N20P80K80 і проведення позакореневого підживлення рослин 

мікродобривом Еколайн Бобовий Хелати у фазі бутонізації, що дозволило 

підвищити зернову продуктивність посівів нуту до 2,32 т/га.  

 

Актуальність теми. Вирішення проблеми сталого забезпечення 

продовольчого сектора та галузі кормовиробництва білковими ресурсами 

рослинного походження за умов підвищення значень середньодобової 

температури повітря, характерних для агрокліматичної зони Лісостепу та 

подовження тривалості посушливих періодів, є розширення посівних площ та 

підвищення рівня продуктивності зернобобових культур, що характеризуються 

високою адаптаційною здатністю до дії несприятливих факторів навколишнього 

середовища.  

https://doi.org/10.1007/s00709-013-0607-7
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Цінним представником даної групи культур є нут, основними 

біологічними характеристиками якого є посухостійкість, жаростійкість і разом з 

тим стійкість до дії знижених позитивних температур та короткострокових 

приморозків [1-3].  

 Його зерно містить збалансований за амінокислотним складом, білок, 

вуглеводи, олію, вітаміни, мікроелементи, каротиноїди органічні кислоти, 

біологічно активні сполуки [4]. 

Як бобова культура, нут може засвоювати до 140 кг/га атмосферного 

азоту у придатну для використання форму, забезпечуючи тим самим близько 70 

% своєї потреби у даному елементі [5]. 

Ріст і розвиток рослин значною мірою визначаються наявністю поживних 

речовин у грунті. Азот є одним із макроелементів, необхідних для 

вегетативного росту культурних рослин, оскільки він приймає участь у 

процесах синтезу цукрів в листі, створення амінокислот для синтезу білка і, 

таким чином має вплив на формування урожаю культури та його якісних 

показників.  

Фосфор є структурним компонентом фосфобілків, фосфоліпідів, 

коферментів, нуклеїнових кислот і хромосом. У рослинному організмі даний 

елемент відіграє вагоме значення у протіканні метаболічних реакцій, пов’язаних 

із поглинанням поживних речовин, диханням, біологічним окисленням, 

фотосинтезом та поділом клітин у процесах  росту і розвитку рослин [7].  

Калій є складовою частиною багатьох ензимів, що визначають 

спрямованість та інтенсивність проходження основних фізіолого-біохімічних 

процесів у рослинах, таких як фотосинтез, дихання, синтез білків та 

акумулювання рослинами симбіотично фіксованого молекулярного азоту, 

обмінні процеси азоту у рослинах за рахунок збільшення транслокації 

фотосинтатів (цукрів та амінокислот) від листкових пластинок до бульбочок у 

ході вегетаційного періоду та посилення активності нітрогенази [8]. Він відіграє 

ключову роль у процесах водного обміну рослин, визначаючи рух продихів, 

підтримуючи таким чином тургор рослин за рахунок зменшення транспірації і 

відповідно економного використання води, підвищує стійкість рослин до 

термічного стресу, ушкодження хворобами і шкідниками.  

Протікання усіх біохімічних реакцій у рослинному організмі відбувається 

за участі мікроелементів, що є структурними складовими ферментів, гормонів, 

вітамінів.  Вони відіграють важливу роль у синтезі білків, нуклеїнових кислот, 

фотосинтетичних пігментів, а також у створенні і функціональної цілісності 

клітинних мембран. Разом з тим за їх достатньої наявності підвищується 

засвоєння рослинами макроелементів [9]. 

Ефективним агротехнологічнм прийомом збільшення рівня 

забезпечерості рослин елементами мінерального живлення є позакореневе 

підживлення рослин мікроелементами. Його застосування за рахунок 

транслокації мікроелементів безпосередньо у листкові пластинки дозволяє 

безперешкодно забезпечувати рослини достатньою кількістю необхідних 

поживних речовин у критичні періоди розвитку,  таким чином збільшуючи 
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рівень урожайності зерна [10]. 

Мета роботи - визначення впливу мінерального удобрення на 

урожайність нуту.  

Матеріали та методи досліджень. Польові дослідження проводили в 

умовах дослідного поля ДП «ДГ «Степне» Інституту свинарства і АПВ НААН» 

Полтавського району Полтавської області впродовж 2021-2022 рр.  

Складовими дослідження були варіанти без затосування мінеральних 

добрив і мікродобрива, внесення N20P70K70, проведення позакоеренвого 

підживлення рослин мікродобривом Еколайн Бобовий Хелати (2,0 л/га) у фазі 

бутонізації та їх поєднання.  

Варіанти і повторення досліду  розміщувалися систематично у 

чотириразовій повторності.  Облікова площа ділянки становила 50 м 2. 

Результати досліджень. Основою формування органічної надземної 

біомаси  рослин є процес фотосинтезу у ході якого відбувається поглинання 

енергії сонячної радіації та трансформація її у хімічний потенціал  складних та 

різноманітних органічних сполук за використання води і вуглекислого газу. 

Основним фактором, що визначає кількість поглинутої посівами енергії 

фотосинтетично активної сонячної радіації та її використання для накопичення 

біомаси є розвиток листкової поверхні [11]. 

Результати наших досліджень свідчать про позитивний ефект 

застосування мінерального удобрення та мікродобрива на процес формування 

асиміляційного апарату рослин нуту та тривалість його активної 

фотосинтетичної роботи.  

Умови для формування та функціонування листкового апарату рослин 

нуту були найкращими у варіанті N20P70K70 + Еколайн Бобовий Хелати, де 

розміри листкової поверхні у фазі цвітіння збільшувалися до 35,8 тис м2/га, за 

значень даного показника на контролі 23,4 тис м2/га. 

У варіантах зменшення рівня забезпеченості рослин макро- та 

мікроелементами, інтенсивність розвитку і відповідно розміри асиміляційного 

апарату посівів нуту знижувалися, зменшувалася також і тривалість 

перебування листкової поверхні у активному стані. Найбільш вираженим даний 

процес був за відсутності внесення мінеральних добрив.  

Урожайність являє собою комплексну ознаку, величина якої тісно 

пов’язана із взаємодією морфологічних ознак, фізіологічних особливостей 

росту і розвитку рослин, екологічних факторів навколишнього середовища та 

агротехнологічних прийомів вирощування. Результати досліджень показали 

закономірне підвищення зернової продуктивності посівів по мірі покращання 

поживного режиму рослин, і досягнення її максимальних значень (2,32 т/га) у 

варіанті поєднання внесення N20P80K80 і проведення позакореневого 

підживлення рослин мікродобривом Еколайн Бобовий Хелати.  

Висновок. Поєднання внесення N20P80K80 проведення позакореневого 

підживлення рослин мікродобривом Еколайн Бобовий Хелати (2,0 л/т) є 

ефективним заходом, який дозволяє   сформувати добре розвинену листкову 

поверхню у посівах, підвищити рівень продуктивності її фотосинтетичної 
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діяльності, що проявляється у зростанні кількості синтезованої органічної 

біомаси рослинами та збільшенні урожайності зерна до 2,32 т/га. 
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